Dieta dobra dla zdrowia
gorsza dla srodowiska

12 lutego 2013

Analizujac zwyczaje zywieniowe 1918 dorostych Francuzéw oraz
ich wptyw na Srodowisko, naukowcy zauwazyli, ze choé¢ przy
uprawie warzyw i owocow powstaje mniej gazow cieplarnianych
niz przy hodowli zwierzat, osoby przestrzegajgce zasadniczo
wegetarianskiej diety spozywaja wiecej pokarméw, przez co ich
wptyw na srodowisko wzrasta.

,Kiedy zdrowo sie odzywiasz, musisz jes¢ duzo
niskokalorycznych produktéw” — tt*umaczy Nicole Darmon z
Institut national de la recherche agronomique (INRA).

Wg autoréw raportu z ,The American Journal of Clinical
Nutrition”, produkcja zywnos$ci odpowiada za 15-30% emisji
gazéw cieplarnianych w krajach rozwinietych.

By przetestowad hipoteze, ze zmiana diety na roslinng by%aby
korzystna nie tylko dla zdrowia, ale 1 dla naszej planety,
zesp6t Darmon przeanalizowat dzienniczki dietetyczne 1918
uczestnikéw Individual and National Survey on Food
Consumption. Prowadzono je przez tydzien w latach 2006-07.
Akademicy zidentyfikowali 391 najczesciej spozywanych
pokarméw, a nastepnie sprawdzili w bazie danych, ile graméw
dwutlenku wegla powstaje przy produkcji 100 g produktu. Pod
uwage wzieto wszystkie etapy ,cyklu zyciowego” artykutu,
tacznie ze sposobem przygotowania w kuchni. ,Pominieto tylko
etap transportu ze sklepu do domu.”

Okazato sie, ze na 100 g miesa przypadato 1600 g C02, a to
ponad 14 razy wiecej niz w przypadku owocdw czy warzyw oraz
ok. 2,5 razy wiecej niz dla ryb, drobiu czy jaj. Gdy naukowcy
przeanalizowali emisje dwutlenku wegla w przeliczeniu na 100
kilokalorii produktu, z emisjg rzedu 857 g C02 mieso nadal
znajdowato sie co prawda na pierwszym miejscu, lecz od warzyw
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i owocéw nie dzielita go juz taka przepas¢ jak wczesniej. Z 14
razy réznica spadta bowiem do ok. 3 razy.

Francuzi zauwazyli, ze gdy wzieto sie pod uwage ilo$¢ gazu
cieplarnianego na 100 kcal, warzywa i owoce dordwnywaty
drobiowi czy jajom, wypadaty za to gorzej od produktdw
bogatych w skrobie, stodyczy, stonych przekgsek, nabiatu oraz
ttuszczéw. Zespdt Darmon stwierdzit, ze przy diecie
najkorzystniejszej zdrowotnie — obfitujgcej w ryby, warzywa i
owoce — emisja C02 jest taka sama, jes$li nie wieksza, co przy
niezdrowej diecie obejmujacej sél i stodycze.
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